

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	pts
trimestre.	2.50	"
Fuera de la capital, un trimestre.	3	"
En el Extranjero, un trimestre.	5	"
Números sueltos.	0.10	"
Anuncios línea.	0.50	"
Comunicados á precios convencionales.		
Pago por adelantado.		

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Círculo Tradicionalista.
En Figueras, Dalmacio Presas, calle A Vina-
net.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas insentense o no, no se devueven los originales.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

¡VIVA GERONA!

A Dios ¡oh Gerona inmortal! A Dios ¡oh nobles ciudadanos! cuyo corazón palpita al despedir á ese puñado de valientes que, á ejemplo de los innumerables héroes, cuyos restos descansan bajo el suelo de esta ciudad, tumba de héroes, vamos á defender á nuestra querida patria.

A Dios, caros ciudadanos: Ha llegado ya la hora de partir á la gran Antilla: ha llegado ya el momento deseado que teníamos de poder mostrar nuestro valor y patriotismo ante los infelices mambises que, cual tigres rabiosos, nos quieren usurpar los intereses de nuestra amada Patria; hay que demostrar á esos perturbadores de la paz y la tranquilidad, que los españoles somos valientes y constantes hasta morir.

Si bien es verdad que nos ponen cada día en un verdadero conflicto, también es verdad que los españoles han sabido, sabemos y sabrán castigar y desembarazarse de enemigos de tan mala naturaleza.

Ellos son el estorbo de la paz y tranquilidad de un número infinito de familias, que al ver que parten allende los mares sus seres más queridos, y que van á defender la integridad y honra de su Patria, con el ánimo decidido y lleno de rabia y venganza para castigar á esos rebeldes para siempre malditos de los españoles, no pueden menos que exclamar desde lo más profundo y recóndito de su corazón, puesto que allí en ellas arde su valor y patriotismo, llenas de ira y venganza contra esos sanguinarios, no pueden menos que exclamar á una voz y con todas sus fuerzas: ¡¡Mueran los Mambises!!! ¡¡Viva España!!! y ¡¡Viva Cuba Española!!! mezclados esos gritos de entusiasmo y patriotismo con las lágrimas y sollozos que en estos momentos embargan su corazón.

Grande es su valor y patriotismo, pero todavía es más grande el dolor que sienten al ver que van á alejarse ya sus seres más queridos y que tal vez no les verán más.

¡Oh! si Cuba, nuestra gran Antilla, estuviera á corta distancia, á buen seguro que no marcharíamos solos á defender la integridad y honra de nuestra querida Patria; sino, que nuestros padres empuñarían el fusil y lo harían asimismo, desde el más pequeño al más anciano, poniéndolos en vergonzosa fuga y llenándolos de espanto y terror. Ejemplos hay en nuestra Historia llenos de heroísmo y valor.

Por desgracia nuestra en la isla no tenemos que luchar con un enemigo solo, sino que son dos y muy poderosos; la insurrección y el clima; puesto que sucumben más españoles por las enfermedades y pestes del país, que no por las tempestades de balas que allí se despliegan, ni por las hazañas de estos infelices mambises que no cometen sino atrocidades y salvagismos; tigres son, revestidos de forma humana; sanguinarios y salteadores; y, así les llamo puesto que habiéndose encontrado varias veces con nuestros hermanos que les ha tocado primero que á nosotros la suerte de ir á defender la joya de España, nuestra amada Patria, no han presentado combate formal, sino cuando se han visto con un número muy grande de ellos con un reducido número de los nuestros.

Es pues hora de demostrar á esos salvajes que los españoles somos más leales, menos cobardes y que no somos sanguinarios; no cometemos salvagismos como ellos; no incendiamos poblados y viviendas, ni destruimos el país; mientras que ellos destruyen, roban y maltratan todo cuanto á su paso encuentran.

¡¡Viva España!!! y marchemos á defenderla con el ánimo decidido y lleno de rabia y venganza, que haciendo esto, no hacemos más que cumplir el deber de todo buen ciudadano.

¡Cuanto más valientes y vengativos deben mostrarse los hijos de una Nación, sino cuando su Patria peligra y está apurada y rodeada de enemigos sanguinarios y salvajes que se proponen robarnos la riqueza de nuestra Patria, y que para lograrlo entregan al

más vivo dolor y á la más triste desesperación á un número infinito de madres que lloran con lágrimas de sangre la muerte de sus hijos? Esta es pues la hora que para nosotros ha llegado; á nosotros nos toca si queremos pasar ante el mundo entero por españoles honrados y valientes, ir á defender á nuestra amada Patria extirpar esas malas hierbas que, cual zizaña se han sembrado en el campo español, y que tanta tortura y dolor dan á nuestra Patria.

¡¡Guerra á los mambises!!! gritad conmigo, llenos de Patriotismo y valor. ¡¡Viva España!!!

Una tristeza mortal se apodera de mí en estos momentos en que parece que mi alma queda traspasada por la espada del dolor, al separarme de seres tan queridos.

Esa tristeza mortal que siento en estos momentos, no es porque tenga que ir á luchar contra esos dos enemigos tan poderosos, la insurrección y el clima; no es porque tenga que ir á presentar el pecho frente á la tormenta de balas y ensangrentados machetes que contra mí se dirigirán para arrebatarme la existencia; no es esa la causa que pone tan triste mi ánimo; sino que esa tristeza mortal que siento en el corazón, es por otra causa; si derramo lágrimas no son de temor, no; muy al contrario; mi pecho arde en deseos de castigar á esos seres que perturban y roban la paz y tranquilidad de mis padres y hermanos de los que ahora mismo me acabo de separar, y que quizás no les veré más ¡Dios quiera que así no sea!

La tristeza que en estos momentos embarga mi corazón es porque dejo la familia, me separo de ella; me separo de mis parientes, amigos y conocidos. ¡¡Pobres padres!! En estos momentos estarán llorando al ver que marchan á defender la Patria, sus hijos llenos de valor y heroísmo

Todo lo que en nuestra infancia les parecían ensueños de ventura y felicidad, ahora se tocarán en imágenes de desdicha que continuamente tendrán ante sus ojos.

Bástales pensar en los días de nuestra infancia para que se entreguen á un eterno desconsuelo y desesperación sin límites; bástales pensar que cuando pequeños éramos su felicidad y dicha para que se entreguen al más profundo dolor de su alma; aquellos seres que pensaban, seríamos un día su sostén nos ven ahora alejarnos sin saber que suerte nos va á caber, pero si pensando que no nos verán más.

¡¡Qué golpe tan cruel para nuestros padres, hermanos y parientes!! ¡¡Qué golpe tan cruel para nosotros al despedirnos de seres tan queridos que lloran con lágrimas de sangre nuestra separación creyendo ellos será nuestra muerte!!!

¡Oh! esa idea les basta para arrebatarnos la existencia.

La Providencia lo ha querido así y no debemos retroceder ante el peligro inminente con que se encuentra nuestra Patria; sino, muy al contrario.

¡¡Animo, amigos míos!!! y ¡¡Guerra á los que son la causa de las penas de nuestros padres!!!

¡¡Guerra á muerte á los que así perturban nuestro ánimo!!!

Mi corazón rebosa de alegría por que voy á vengar á nuestra Patria ultrajada por esos salvajes. El valor me sobra, me sobra aliento, porque mi corazón está ciego de venganza y rabia.

¡¡Animo amigos míos!!! ¡¡Marchemos en menosprecio de nuestras vidas á la gran Antilla!!! ¡¡Marchemos á vengar tantas ofensas y ultrajes recibidos. El pueblo español, ha sido siempre, es y será valiente mientras por sus robustas venas corra una gota de sangre!!!

¡¡Animo amigos míos!!! ¡¡Que Dios nos proteja!! y ¡¡Viva España!!!

Francisco Riera.

Con mucho gusto publicamos el siguiente trabajo debido á la pluma de un distinguido soldado que hoy lucha en Cuba, defendiendo á España, y que nos ha remitido para su inserción un estimado amigo nuestro. N. de la R.

INSISTIMOS

Al escribir nuestro artículo *Cuestion de honra*, poseíamos la duda de que realmente fuesen expresión sincera de los sentimientos que animan á *Lo Geronés*, las consideraciones antipatriotas é inexactas que se contienen en el artículo *Gropada*. Creíamos que el citado trabajo había entrado subrepticamente, de fraude, en aquella redacción: pero, fuerza es confesarlo, nos hemos equivocado. El colega declara paladinamente en su última aparición, que aquellas manifestaciones, que combatimos, debidas son á su pluma, y, mas que á su pluma, á las ideas y sentimientos que en su alma se albergan.

Aunque, bien mirado, no ha de sorprender tamaña conducta, que quien en la esfera de sus correligionarios cometió no ha muchos días, en el artículo *No hi ha remey*, un delito de lesa política al negar eficacia á la autonomía por lo que concierne á los males que sufre nuestra ciudad, cuando es sabido que las soluciones autonómicas constituyen el credo político de la agrupación catalanista, bien puede hoy, al tratar los gravísimos problemas que afectan á la honra y al porvenir de la nación, incurrir por lo menos en la esfera moral, en el delito de lesa patria.

Lo dicho debería bastar para evidenciar la sin razón con que obra el colega al pretender contestarnos en el primer suelto de crónica de su última edición. Ninguna de las afirmaciones que sentábamos ha quedado controvertida y, por ende desvirtuada, pero como quiera que contra lo que pasa á *Lo Geronés*, *El Norte* no ha perdido la fé en los ideales que sustenta, y no nos duelen prendas tratándose de cuestiones que, de modo tan esencial, interesan á la patria, vamos á ser algo más explícitos, aún á riesgo de pecar por exceso de cortesía.

Negamos en absoluto que la guerra de Cuba haya puesto de relieve la impotencia é incapacidad de nuestra nación, como afirmó *Lo Geronés* en su *Gropada*, contra el comun sentir de la opinión, la realidad de los hechos, y el testimonio de las naciones extranjeras.

Precisamente ha dado España en esta malahada guerra, y en tiempos de desfallecimiento moral y material, pruebas hermosísimas de energías que considerábase para siempre aletargadas. Los esfuerzos de la nación al organizar el ejército colonial mas numeroso que vieron los siglos; los sacrificios, de remembranza eterna, que en el santo hogar de la patria se han realizado, despojándose sus hijos de las afecciones de familia, de los deleites del corazón, de los amores de la tierra que les viera nacer, para alistarse á un ejército que, después de cabalgar sobre los abismos del Océano, iba á luchar contra los ingratos hijos de nuestra civilización que, cual serpiente oculta en las espesuras de un matorral, acechan, desde las sinuosidades de la manigua, para alevosamente arrebatarnos la vida á los hijos del pueblo, á los hijos predilectos de España, y, luchar aun, contra las inclemencias de un clima que guarda todos los rigores para quienes, progenitores en la historia, hoy queremos mantener el brillo esplendoroso de nuestra soberanía en la Perla de las Antillas; los actos de valor y de heroísmo llevados á cabo en el mortífero suelo cubano por el legendario defensor de la patria, el sufrido ejército español, que despiertan en los corazones sentimientos de admiración y entretejen en los actuales días, como en tiempos mejores, la corona de inmortalidad que ciñe las frentes de nuestra querida patria: en suma, los inmensos derroches que, en sangre y en dinero, ha hecho la nación; la serie continuada de proezas que esmaltan el brillo de nuestra historia militar; las mismas chispas de indignación que, ante

LATIGAZOS

las debilidades y extravíos de los políticos que nos gobiernan, surgen de todas partes como señales del volcán próximo á estallar, muestras elocuentes son de la fortaleza y temple de nuestra alma y de las energías que aun bullen en el seno de la nación española y que contrastan de manera tan radical con la incapacidad é impotencia, como contrastan las tinieblas que tejen el negro manto de la noche, con las ondas radiantes de luz que el astro del día escampa en el espacio.

De esta manera lo aprecian también las naciones extranjeras cuando, al tratar sus órganos en la prensa los gravísimos problemas que nos afligen, tributan sin distinción ni reparos testimonio de admiración al gigantesco esfuerzo realizado, estimando, como se merecen, las grandes pruebas de virilidad prodigadas por la nación y que en manera alguna podían esperarse antes de acometerse, siendo menester ser consumadas para ser creídas.

¡Únicamente *Lo Geronés* considera al pueblo español impotente é incapacitado! Mas, digo mal, no es solo *Lo Geronés* quien cree á España sumida en la impotencia é incapacidad. Le acompañan en esta creencia Mac-Kinley y los *jingoístas*.

RÉGULO CUMANÉ

(Se concluirá)

NOTAS POLÍTICAS

«El día que ocurra otra cosa, cuando la paga no vaya al corriente cuando para muchos no la haya ni corriente, ni atrasada, cuando no se descuente el cupón, cuando llegue, en suma, la hora del vidriero que cobra los vidrios rotos entre todos, entonces será otra cosa. Mientras tanto, vengan música y cascabeles, *confetti* y serpentinatas.»

(De *El Nacional*)

Tiene razón el periódico romerista, y por esto copiamos sus afirmaciones, para que se vea cómo piensan los liberales cuando quitándose de la cabeza el morrion que absorbe los cerebros, discurren con gallarda serenidad del que no tiene entibiadas sus facultades intelectuales por laboriosa digestión.

Es lo único que hemos dicho y sentido siempre. Podrá esta situación ir tirando mientras no falté la cobranza del apetecido cupón, mientras el militar, el civil y todas las clases sociales que anidan en el presupuesto nacional, estén al corriente en el cobro de sus haberes.

Por esto opinamos que la caída del régimen que padecemos solo pueden producirla dos cosas: la ruina económica ó la revolución, es decir, la violencia, la barricada republicana, la trincherla carlista.

La caída del sistema, ya casi exánime, si ha de producirse por la ruina económica, el resultado es indudable pero lento. Tienen los gobiernos muchas fuentes de donde sacar *vellis nollis* ingresos para sus presupuestos; y aunque muy mermado el crédito nacional porque van desapareciendo las garantías á las operaciones de crédito irán tirando un año y otro año como esos enfermos del pecho que se están muriendo toda su vida.

El otro procedimiento queda indicado, no es el de la evolución, es el de la violencia. Para este si que no tiene remedio el régimen liberal. Sus fuerzas son escasas; los que un día creyeron en él, se hallan completamente desengañados por el pésimo resultado que ha producido en la práctica. Este régimen caerá al primer puntapié que se le dé con bazarria.

Pero hay que convenir en que si no se le da el golpe que necesita se sostendrá por algún tiempo, por todo el que necesite para agotar el dinero. Cuando esto suceda, cuando no se cobren las pagas, ni el cupón, entonces serán de ver los lamentos de las clases conservadoras, entonces se llamará de rodillas á quien otras veces se ha rechazado brutalmente.

Resumiendo estas consideraciones, abrigamos la creencia de que la caída del régimen liberal esta asegurada por dos medios; el uno el de la violencia; lento el otro, la acción del tiempo.

La elección del medio para lograrlo depende de las circunstancias, atentamente estudiadas por quien tiene grandes motivos para saberlas apreciar, y para dar órdenes en el sentido que convenga á la salvación de la patria.

P. N.

Por lo visto las lágrimas que derramó el general Blanco con motivo de la voladura del «Maine» no han logrado enternecer el corazón de Mr. Mac-Kinley, porqué si se hubiera logrado es de presumir que Mac-Kinley se hubiese retirado á su casa, dejando de inquietar á España; pero el caso es que ha sucedido todo lo contrario.

No nos dejarán mentir los telegramas que de Washington se reciben, comunicándonos que el Gobierno de los Estados Unidos realiza extraordinarios aprestos navales.

Prepárense las damas españolas. Porqué no sería nada extraño que *Sagasta Tenorio* les mandase desfilar ante Mr. Woodford con los ojos arrasados de lágrimas, dándole el pésame por el siniestro del «Maine», acordándose de aquella célebre epifonema de Lope de Vega.

¡Que tanto puede una mujer que llora!

Era de esperar.

Todavía resuenan en las bóvedas de nuestros templos los ecos del *Te-Deum* que se cantó al saberse la noticia de la *pacificación* de Filipinas, en acción de gracias al Todopoderoso; y ya el telegrafo nos hace saber que se ha levantado una partida de *tulisanes* (insurrectos), habiendo tenido un empeñado encuentro con nuestro ejército.

Las *pacificaciones* que se alcanzan con *balas* de plata, como esta, suelen ser poco duraderas, y la razón es porqué *balas* de plata son de tal condición que cuando se ha recibido una, se quieren recibir *otras* y *otras*.

¡Olé por el *Pacificador* de Filipinas!

Pues señores resulta que don Segismundo no es conservador, como hasta ahora se había venido diciendo, sino que es un... furibundo republicano.

Eso no lo hemos leído en ningún periódico, sino que nos lo inventamos nosotros; pero hemos leído una noticia que tiene con esta mucha semejanza.

Porqué han de saber nuestros lectores que el señor Govin no es autonomista sino cubano y acérrimo enemigo de España.

El Nacional ha publicado una carta que el señor Govin dirigió á un amigo suyo, cuyos párrafos respiran antiespañolismo por sus cuatro costados, llegando á inferir en ella agravios á la persona del señor Sagasta, pidiéndose colegir del conjunto de la misma lo que hemos dicho más arriba: que el señor Govin no es autonomista sino cubano.

Don *Tupé*, en vista de la conducta del señor del señor Govin, habrá podido repetir aquel tan sabido adagio

Cria cuervos y te sacarán los ojos.

Leemos:

«En el concurso de disfraces de animales organizados por el conde de Ramanones ha sido adjudicado el primer premio á un gallo por la propiedad del disfraz.»

Si hubiésemos presentado alguno, seguramente hubiera sido una gallina muy bien disfrazada y con un largo *tupé* en donde hubiéramos puesto esta inscripción: *El Gobierno Español ante los Estados Unidos.*

No dudamos que hubiera ganado el primer premio.

P.

COSAS DE CUBA

Para que se vea cómo andan las cosas por allá, tomamos las siguientes líneas de una carta que sobre la situación de la gran Antilla publica *El Nacional*:

«Al presente, la pacificación de Filipinas entregando dinero en abundancia á los rebeldes tagalos, y lo acaecido aquí últimamente para atraerse por el mismo procedimiento á los pelagatos Cuervo y Massó (?) con un centenar de reconcentrados, acabaría de cubrimos de... cualquier cosa, menos de gloria, si algo mucho peor no estuviera á punto de acabar por completo con el poco prestigio que nos queda, y lo que es todavía más grave y trascendental, con la disciplina y la honradez del ejército.

Porque ha de saber usted que de público se asegura en esta

capital que el general Blanco, entre las cantidades que ha llevado á Oriente, ha separado 10 000 centenes (53.000 pesos oro) el mulato cabecilla Jesús Rabí, de segundo ó tercer orden de los suyos, y 400.000 pesos billetes para los 406 ó 500 hombres que manda, de los cuales más de la mitad son soldados desertores de nuestro ejército, que han tomado parte activa en los crímenes cometidos en Victoria de las Tunas y en Guaymas á las órdenes de su citado jefe, y á cuyos miserables se les ofreció, además el indulto de su delito de desertión al enemigo de sus abominables fechorías, juntamente con la licencia absoluta y pasaje por cuenta del Estado para regresar al lado de sus familias.

Gobernantes, empleados grandes, medianos y pequeños, Estado, de la provincia y del Municipio; Diputaciones, Ayuntamientos, Policía, barrenderos, guindillas, todo bicho viviente, fin, con excepción del Ejército, con derecho á sueldo ó gratificación de cualquier presupuesto, procede, á estas horas, en la lista de las *gubernamentalísimas* clases de indultados, presentando prisioneros de guerra, laborantes, conspiradores, emigrados ciudadanos extranjeros.

Los contados españoles que quedan ocupando cargos públicos han tenido que *resellarse*, como en Méjico, cuando el tristemente célebre «Plan de Igual», vendiendo su honra política por credencial.»

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

AYUNTAMIENTO.—Bajo la presidencia del alcalde señor Boxa, y asistiendo los concejales señores Puig de Marçillo, Garriga (A.), Estech, Gimbernat (P.), Gumbau, Tort y Plá celebró anteayer tarde sesión de segunda convocatoria nuestro Cabildo municipal.

Leida y aprobada el acta de la sesión anterior, se maronense los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas importantes 285,57 pesetas.

Id, la distribución de fondos para el próximo mes de marzo que asciende á 45.403,31 pesetas.

Conceder permiso á don Jaime Regás para practicar obras en una casa de su propiedad, sita en la calle del Puente Mayor.

Acceder á lo solicitado por el exarrendatario de puestos públicos, para que se le devolviese la fianza prestada, conformándose con el dictamen de la Comisión correspondiente.

Incluir á don José Puig Fábregas en las listas de compromisarios para la elección de senadores, excluyéndose en cambio á don José Mundet, por no ser vecino de esa.

Abonar á la familia del exsecretario de este Ayuntamiento, don Julian de Chia, la paga del corriente mes.

Pidió la palabra el señor Puig de Marçillo, para excitar el celo de la comisión que entendía en una proposición hace ya mucho tiempo presentada por el señor Prat, para que se eximiese á los vecinos de la calle de la Barca del pago de lo que les correspondía por el nuevo alcantarillado, atendiendo á lo exigido que rentan las fincas de aquella barriada, manifestando que entonces se había puesto en estudio el modo de reanimar aquellas calles instalando allí algunos de nuestros mercados; á lo cual contestó el Sr. Tort que se estudiaba el asunto, y que la comisión no había olvidado la proposición aludida por el señor Puig.

Acordóse, á propuesta del señor Tort, constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de don Julián de Chia.

Usó de la palabra el señor Gumbau para rogar al señor alcalde excitar el celo de los individuos que forman la Comisión especial de electricidad, para la pronta terminación de su cometido.

Contestóle el señor Tort, manifestando que aun no se habían reunido nunca, á lo que replicó el señor Gumbau que no le decía por el, sino por aquellos señores concejales que habiendo demostrado gran interés para la resolución de este difícil asunto, ahora lo tenían olvidado, no asistiendo á ninguna de las sesiones del Ayuntamiento.

Y se levantó la sesión.

—Anteayer tarde una señora recién llegada de Barcelona, en compañía de su marido y una hija, bebióse una cantidad de *sal fumant* que había en una botella, falleciendo á las nueve de la noche después de crueles sufrimientos.

La suicida que residía en una posada de la calle del Carmen fué trasladada al Hospital.

—Hoy se verá en esta Audiencia provincial el juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de La Bisbal sobre robo contra Miguel Falgueras Tofiá.—Defensa: Abogado don Manuel Catafá, procurador don Juan Ribas. Magistrado ponente señor Presidente.

—Mañana juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de La Bisbal sobre abusos deshonestos contra Martín Batet Salvatella.—Defensa: Abogado don Juan de Anguera, procurador don José Jubany. Magistrado ponente señor Sangenis.

—Señor alcalde de la cloaca que desagua en el Onyar cerca de las primeras casas de la Rambla de la Libertad está completamente cegada hasta el punto de quedar estacionadas debajo de las galerías que dan á aquella parte, todas las inmundicias. Omítimos todo lo demás...

Creemos que con lo dicho habrá suficiente para que V. dicte lo oportuno.

—El Presbítero de Guadix, D. Pedro J. Garrido ha tenido la bondad de remitirnos el primer cuaderno de la obra que ha comenzado á editar con el título de *Consideraciones sobre los santos Evangelios*.

Este libro debió de la inspirada pluma del insigne orador sagrado el Ilmo Señor don Maximiano Fernandez del Rincon, Obispo de Guadix y Baza, es una de las obras más hermosas en su género y en la que prueba su autor una vez más su claro talento, su fé católica y una erudición y una sabiduría poco comunes.

Dicha obra; en la que ha procurado el autor concordar las narraciones de los cuatro Sagrados Evangelistas, no solo será útil á los señores Sacerdotes para la predicación, por los comentarios doctrinales; sino además á todos los católicos, por evidenciarse la divinidad de nuestro Señor Jesucristo, de su enseñanza y de su Iglesia.

Persevere tan ilustre Prelado en su noble y piadosa tarea de difundir las ideas religiosas con publicaciones como la presente, y aproveche en bien de la Religión las excepcionales dotes de escritor que revela en su libro.

El precio de cada cuaderno es de una peseta no admitiéndose suscripciones por menos de un año ó sean 12 cuadernos, y pago adelantado.

Los pedidos en la administración de este periódico y en la Rambla de Alvarez 8.-3.º.

—Ha llamado vivamente la atención de cuantos fijan su atención en nuestros asuntos municipales las palabras pronunciadas en la última sesión de nuestro Ayuntamiento, por el concejal señor Gumbau.

No sabemos cual sería la intención del señor Gumbau al hacer aquellas manifestaciones, y la de la presidencia al permitirles, pero de todos modos las censuras que se intentó dirigir á algunos de los individuos de la Comisión especial de electricidad no tienen valor alguno ¿Puede acaso censurar la no presencia de los señores Salvat y Ciurana á las sesiones del Ayuntamiento, quien como el señor Gumbau, no protestó de la actitud arbitraria de la presidencia en sesiones recientes? ¿A que han de ir al Ayuntamiento si se les priva de lo que constituye el más preciado y legítimo de sus derechos? Sin insistir más sobre este particular debemos decir que no ha de tardar la presentación del oportuno dictamen, fruto del mas concienzudo estudio sobre el tan intrincado asunto de la electricidad, siendo inspirado única y exclusivamente en el bien de Gerona.

—El domingo, 27 de los corrientes, los Salesianos de Gerona honrarán á su santo Patrón, San Francisco de Sales con los cultos siguientes;

A las siete y media de la mañana misa de Comunidad con Comunión general.

A las diez, Oficio solemne cantado por los niños asilados.

A las cuatro y media de la tarde tendrá lugar la conferencia de los Cooperadores Salesianos que, para mayor comodidad de los mismos, tendrá lugar en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y la dará el M. I. Sr. Dr. D. Antonio Maria Oms, canonigo penitenciario.

Después de la Conferencia se dará la Bendición con S. D. M. y la banda tocará algunas marchas.

—Durante la presente cuaresma están encargados de predicar los sermones en las iglesias Catedral y San Felix. los reverendos P. Genové, Misionista de Bañolas y P. Luis Parera, S. J.

Los sermones tendrán lugar en la Catedral los domingos por la mañana, y los martes y jueves por la noche; y en San Felix los viernes, miércoles y domingos por la noche.

—El martes en el tren de la tarde llegó á esta capital, el Exmo. é Ilmo. señor Obispo, que según parece viene algo aliviado de su delicado estado de salud. Nos alegramos.

—Ha sido nombrado beneficiado de Nuestra Señora de Belén en Barcelona el insigne vate catalán Reverendo Jacinto Verdager.

—Ayer en el tren correo de la noche pasaron por esta capital en dirección á Roma la peregrinación mejicana de la cual anteayer hablamos.

Buen viaje es lo que les deseamos.

—Por el el Juzgado de primera instancia de este partido que sacan á pública subasta una casa de la calle del Ferial de Amer, y una viña de extensión superficial de cincuenta y ocho áreas y ochenta centiareas situada en el termino de la villa y Territorio de Santa Brigida.

—Por la Administración de Hacienda se ha publicado una extensa circular, dictando varias prevenciones á los Ayuntamientos de esta provincia para la adopción de medios con que hacer efectivos sus respectivos cupos de Consumos en el próximo mes de marzo.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

—The New York Herald ha publicado la noticia de que los marinos de los Estados Unidos que se hallan en Inglaterra han recibido la orden de incorporarse inmediatamente á los buques en que deben prestar servicio.

Sobre esta noticia se han hecho muchos comentarios.

—La escuadra norteamericana que se halla en la actualidad en el Brasil, ha recibido orden de zarpar con rumbo á las Barbadas, islas que como se sabe, se hallan próximas á nuestras Antillas.

En el departamento de Marina de Washington se ha dicho que tal medida tiene por objeto evitar que los tripulantes de la escuadra corran los peligros de la fiebre amarilla, epidemia que en estos momentos hace estragos en el Brasil.

—Cambiadas ya las visitas de cortesía entre el comandante del Vizcaya y las autoridades de New-York y habiendo terminado dicho buque la misión que llevaba á aquella ciudad, se cree que mañana mismo zarpará con rumbo á la Habana.

—Dicen de Paris que probablemente hoy se conocerá el veredicto del Tribunal que entiende en el célebre proceso Zola.

LA DICHA

(Cuento traducido del Francés por J. P.)
(Continuación)

Elim despues que los hubo enriquecido, tomando un tono afectuoso les dijo: Mis amados hijuelos, vuestro buen ó mal destino estriba en que encontreis más tarde ó mas pronto un ser llamado Bathmendi, de quien todo el mundo habla y á quien nadie conoce. Los hombres desgraciados lo buscan á tientas; yo que os amo diré á cada uno de vosotros en donde le podreis encontrar. A estas palabras, Elim toma en particular á Bekir, el primogénito de los cuatro hermanos. «Mi hijo, le dijo, tu has nacido con valor é inteligencia para la guerra; el rey de Persia acaba de enviar una armada contra el turco, únete á esta armada y en el campo de los persas encontrarás á Bathmendi». Bekir da gracias al genio y arde ya en deseos de partir.

Elim hizo señal al segundo hijo llamado Mesrou para que se le acercara. Tu tienes el espíritu, le dijo, de diestra finura y grandes disposiciones para mentir; toma el camino de Ispahan: esta es la corte en donde debes buscar á Bathmendi.

Llama al tercer hermano que se llamaba Sadder. Tú, dijole, estás dotado de una imaginación viva y fecunda; tu ves los objetos no como son si no como quieres que sean; brilla muy amenudo en tu cérebro la llama del genio y nunca jamás el sentido común: tu das vida, colores, movimiento á un mundo que te bulle en los sesos: tu serás poeta. Toma el camino de Agra; allí en medio de encoquetados señores y peripuestas damas podrás hallar á Bathmendi.

Tai se adelanta á su vez y merced á las bolitas de cera, no entendió palabra de lo que le dijo el genio. Se supo despues que le aconsejó se hiciera dervis.

Los cuatro hermanos, despues de dar las gracias á su genio bienhechor, volviéronse á su casa. Los tres hermanos mayores no soñaron más que en Bathmendi. Tai destapó sus orejas y oyó sus preparativos de viaje y que proponian vender su casita al mejor postor para repartirse su precio. Tai pidió á sus hermanos que se la adjudicasen: hizo estimar la casa y el campo; pagó de su bolsillo la parte que tocaba á cada hermano, les deseó mil prosperidades, les abrazó tiernísimamente, y quedó solo en la casa paterna.

Entonces pensó Tai realizar un proyecto que tiempo hacia se revolvía en su mente. Estaba perdidamente enamorado de la joven Amina, hija de un labrador vecino suyo, joven prudente y bella: ella cuidaba de la economía de la casa de su padre, recreaba su ancianidad, y no pedía á Dios nada más que estas dos cosas: la primera que su padre viviese dilatada vida; la segunda, llegar á ser la esposa de Tai. Sus deseos empezaban á cumplirse. Tai, la pidió y la obtuvo. El padre de Amina fué á habitar en la casa de su yerno y enseñó á este el arte de hacer dar á la tierra todo lo que puede dar á sus mejores cultivadores. A Tai le habia quedado aun un poquitin de ahorro, que empleó para ensanchar el campo y para comprar un rebaño. Doblóse el valor del campo; el vellon de las ovejas se vendió; la abundancia reinó en la casa de Tai, y como este era laborioso y su mujer económica, cada año aumentaron los ingresos. Amina daba á su esposo hermosos niños de rubia cabellera. Los niños, cual verdes retoños en copudos árboles, son la animación y la esperanza del hogar. Al cabo de seis años, Tai, padre de siete niños, ¡los más hermosos y sanos del mundo, esposo de una mujer agradable y virtuosa, yerno de un anciano aun fuerte y simpático, dueño de muchos esclavos y poseedor de dos numerosos rebaños, era el propietario mas feliz y acomodado del Konsistan.

(Se continuará)

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—La Anunciación de N. Sr. y encarnación del Divino Verbo.

Santo de Mañana.—San Braulio.

Cuarenta Horas.—En la Iglesia de la Purísima Sangre

LUIS BASSOLS

Ciudadanos num. 20—GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona

Compra y negociacion de Cupones y Oro. Cambio de monedas.

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos, 20

Dia 24 Febero de 1898

	Cota- do.	Fin mes	Pro- ximo
Deuda interior. 4.º/2			64'22
» exterior. 4.º/2			80'57
Billetes Cuba 1885	90'00		
Id. id. 1890	74'37		
Banco Hispano Colonial			00'00
Acciones F. C. Norte España			00'00
» » Francia			15'70
» » Orense			00'00
Obligaciones T. B. y Francia 6.º/2	70'00		
» » 3.º/2	37'87		
» no hipotecadas			62'00
» Almansa 5.º/2			78'75

Ultimos cambios conocidos

DE

Paris

Renta exterior	60'06
Acciones F. C. Norte España	80'00

Giros

Paris	34'00
Londres	34'10

Premio del Oro

Alfonso	32'05
Isabel	36'30
Onzas	26'25
Monedas de 20 pesetas	32'30
Id. 10 id.	00'00
Pequeño	29'40

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach.

ANUNCIOS

GALLART Y COMPAÑIA Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfarjes y prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1 peseta
» » trimestre.	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre.	3 »
En el Extranjero, un trimestre.	5 »
Números sueltos.	0'10 »

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

ENCUADERNADOR

Se necesita en la imprenta de este periódico.

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

DISPONIBLE